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     В Концепции модернизации российского образования заявлен принцип равного доступа молодых людей к полноценному качественному образованию в соответствии с их интересами и склонностями, независимо от материального достатка семьи, места проживания и состояния здоровья.
      Современная школа призвана обеспечить развитие учащихся с инвалидностью, с ОВЗ, их подготовку к самостоятельной практической деятельности и интеграции в современное общество. 
Национальные проекты в сфере образования, реализуемые Правительством Российской Федерации, повсеместное подключение школ к сети Интернет, дали новые стимулы для развития инновационных форм обучения и воспитания детей  данной категории.  

       Одним из направлений, существенно влияющих на процесс социализации  детей с особыми образовательными потребностями,  является  организация их социокультурной  деятельности.

      Социокультурная   деятельность - это организация  в образовательном учреждении  социокультурного пространства для детей с особыми образовательными потребностями во внеучебное время, обеспечивающее необходимые условия для социализации личности ребенка.

      Основная цель социальной адаптации детей с ОВЗ, с инвалидностью – помочь им приобрести жизненный опыт, занимаясь различными видами деятельности. 

Каждый воспитанник может проявить свои таланты, занимаясь в развивающейся системе социокультурной, внеурочной деятельности: изостудии, музыкальной студии, кружках декоративного искусства и т.д. 
Содержание социокультурной  деятельности  – это  адаптированный социальный опыт, эмоционально пережитый и реализованный в личном опыте ребенка в  ходе разнообразной  деятельности: науке, искусстве, литературе, технике,  т.д. При организации социокультурного пространства, стал возможным индивидуальный подход к ребенку с любыми способностями, с разным уровнем знаний и ограниченными возможностями.  Некоторые дети с ограниченными возможностями, с нарушением интеллекта  изолированы от общества, они живут в своем закрытом, недоступном для нас мире. Но эти дети рисуют, лепят, делают аппликации, шьют, их работы наполнены эмоциями, переживаниями, радостью, восторгом и болью. И именно на занятиях творчеством эта категория детей находит отдушину в этом мире, творчество помогает в адаптации и реабилитации, оно является самовыражением и самореализацией.
Имея общий стаж педагогической работы 24 года, из них 14 лет работаю с детьми, которые имеют инвалидность, ограниченные возможности здоровья. Работая социальным педагогом в МБОУ «Хоринская средняя общеобразовательная школа №2» , организую   целенаправленную работу по социо-культурной реабилитации  детей с ОВЗ, оказывая данным детям и их родителям социально-педагогическую, психолого-педагогическую помощь и поддержку. 

В основе  моей  социально-педагогической работы с детьми, которые имеют ограниченные возможности здоровья, нарушения интеллекта, положена концепция благополучия  ребенка,  оказавшегося в трудной жизненной ситуации, его семейного и социального окружения. Она  основана  на идеях гуманистического  воспитания (О.С.Газман, И.П. Иванов), гуманистической  педагогики (К.Роджерс, В.А.Сухомлинский), личностно-ориентированного подхода в воспитании, социального воспитания  (Б.Битинаса, В.Бочаровой). 

Среди форм организации  педагогической работы, внеурочной, социокультурной  деятельности детей с ОВЗ, в контексте компетентностного образования,  существенное место принадлежит технологиям компетентностно-ориентированного обучения, среди которых я   выделила технологию социального проектирования, которую  активно  использую в своей  работе. 
Хотелось бы поделиться опытом работы по реализации   социально-значимого проекта для детей с ограниченными возможностями здоровья, с инвалидностью -  проект  «Преодоление», целью которого было развитие творческого потенциала детей с ОВЗ.
Содержание   социокультурной  деятельности в рамках проекта  было разнообразным: экотерапия, глинотерапия, гарденотерапия, игро-изотерапия и др.
Реализации проекта предшествовало большая подготовительная работа: проведен мониторинг здоровья детей, получены консультации врачей-специалистов, в ходе которых были получены рекомендации для каждого ребенка.
В ходе проекта было оздоровлено более 50 детей в возрасте от 7 до 14 лет. Из них-  дети с ослабленным здоровьем из малообеспеченных семей, дети с инвалидностью, с ОВЗ,  имеющие  различные заболевания: ДЦП, эпилепсия, болезнь Дауна, олигофрения, тугоухостью и др. 
Согласно рекомендациям Роспотребнадзора,  МЛПУ «Хоринская центральная районная  больница», соблюдая правила техники труда, пожарной безопасности, в школе были созданы все условия для реализации данного проекта: оборудованы комнаты отдыха, кабинеты  для проведения мастер-классов, подготовлен медицинский кабинет, столовая. 
Для детей с учетом их интересов и творческих способностей были  проведены различные  мастер-классы, являющиеся эффективным способом реабилитации, сочетающий комплекс валеологических, культуро-ориентированных, креативных компонентов, имеющие в своей основе работу с пластическими материалами: пластилином, соленым тестом, бумагой, растениями. Дети с удовольствием занимались «Оригами», «Папье-маше», «Детскими скульптурами» и т.д.
В ходе реализации проекта с детьми  проводилось  множество различных интеллектуальных игр, которые позволили расширить их детский кругозор: «Интеллектуальное казино», игра «Кто хочет стать миллионером», «День Нептуна» и др. 

Особо хотелось бы отметить ребенка с инвалидностью -   Виталия Л.,  у которого сложный диагноз: глубокий ДЦП, парализованы руки. Передвигается он на коляске. Виталий Л. не отчаивался: он прекрасно играл ногами в шашки и шахматы, пальцами ног научился рисовать красивые рисунки. В конце реализации проекта была организована его персональная выставка рисунков, которая не оставила равнодушным никого. За свои работы мальчик был награжден  специальным дипломом от Заместителя главы МО «Хоринский район» . Это событие для него было настолько трогательным и радостным, что он начал танцевать, сидя в инвалидной коляске.
 Преодолевая все свои недуги, он научился пальцами ног работать на компьютере.  

На сегодняшний день,  Виталий Л., участник проекта «Преодоление», уже взрослый, окончил  9 классов, получив соответствующее образование.  
 Освоив компьютер,  он научился  пальцами ног ремонтировать компьютеры, оказывает данные услуги  населению с.Хоринск.  
Кроме того, Виталий – очень одаренный молодой человек. Несмотря на его сложное заболевание, находясь в инвалидной коляске, он является молодым, начинающим поэтом с.Хоринск. Он сочиняет замечательные стихи о  любви к жизни,  о смысле жизни. Неоднократно его стихи публиковались в районной газете «Удинская Новь».
В ходе реализации проекта дети с различными уровнями сохранности здоровья получают  навыки социализации, умение жить в обществе, во взаимодействии с другими людьми, учатся преодолевать трудности своего положения, укрепляют  свое здоровье.
 На разных этапах реализации проекта дети включались  в продуктивную творческую деятельность, в различные социо-культурные мероприятия состязательного характера, которые помогали  им повысить уровень самооценки. 

Организация  творческой  социокультурной  деятельности детей с ОВЗ  имеет важное значение для развития индивидуальных творческих способностей обучающихся. 
Таким образом,  организация  социокультурной  деятельности для детей с  ОВЗ всегда была и остается очень важной сферой  педагогической деятельности . 
Внеурочная , социокультурная деятельность детей с разными возможностями здоровья  призвана создавать условия для того, чтобы каждый ребенок, особенно ребенок-инвалид, мог полностью реализовать себя, свои индивидуальные возможности и особенности, свои творческие интересы и потребности.

Мы знаем, что творчество - это непременное условие успешной самореализации личности, позволяющее проявить себя в современном мире, в разнообразных жизненных ситуациях. И вовлекать детей,  в том числе и с ОВЗ,  в творческую  социокультурную деятельность нужно, и чем раньше, тем лучше, как сказал С.Л. Рубинштейн:  «Человек, сделавший что-нибудь значительное, становится в известном смысле другим человеком».

